Concurso Publico
SECRETARIA MUNICIPAL DE TRANSPORTES

COORDENADORIA GERAL DE GESTAO DE TALENTOS Nivel Superior
COORDENADORIA DE RECRUTAMENTO E SELEGAO TARDE

CADERNO DE QUESTOES

ENGENHEIRO

ATENGAO

1. Aprova tera duragdo de 4 (quatro) horas, considerando, inclusive, a marcagio do CARTAO-RESPOSTA.

2. E de responsabilidade do candidato a conferéncia deste caderno que contém 80 (oitenta) questdes de multipla escolha, cada
uma com 4 (quatro) alternativas (A,B,C e D), distribuidas da seguinte forma:

CONTEUDO QUESTOES
Lingua Portuguesa 01a15
[[Noges de Informética 16 a 25
[[Etica do Servidor na Administragéo Publica 26a30
[IRaciocinio Légico e Quantitativo 31240
[[Conhecimentos Especificos 41280

3. Transcreva a frase abaixo, para o espago determinado no Cartdo-Resposta, com caligrafia usual, utilizando caneta esferogréafica de
tinta azul ou preta, para posterior exame grafoldgico:

“4 imaginagcdo é mais importante que o conhecimento”

O descumprimento dessa instru¢do implicara a anulagéo da prova e na eliminagdo do Concurso.

4. A prova devera ser feita, obrigatoriamente, a caneta esferografica, fabricada em material incolor e transparente de tinta azul ou
preta, ndo sendo permitido o uso de lapis, lapiseira, corretivo e/ou borracha.

5. Em hipotese alguma haverd substituicdo do cartdo-resposta por erro do candidato.

6. O telefone celular devera permanecer desligado e sem bateria, desde 0 momento da entrada até a saida do candidato do local de
realizagdo das provas.

7. Durante a prova néo sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagéo entre os candidatos, tampouco seré permitido o uso
de qualquer tipo de aparelho eletrénico.

8. Somente apds decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova, o candidato, ainda que tenha desistido do Concurso, podera entregar
o CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA devidamente assinado e com a frase transcrita, e retirar-se do
recinto. No entanto, APENAS durante os 30 (trinta) minutos finais de prova sera permitido ao candidato retirar-se da sala portando
o caderno de questoes.

9. Os trés Ultimos candidatos deverdo permanecer em sala, sendo liberados somente quando todos tiverem concluido a prova ou o
tempo tenha se esgotado, sendo indispensavel o registro dos seus nomes e assinaturas na ata de aplicagdo de prova.

10. Os relogios de pulso serdo permitidos, desde que ndo sejam digitais e permanegam sobre a mesa, a vista dos fiscais, até a concluséo
da prova.

11. O FISCAL DE SALA NAO ESTA AUTORIZADO A ALTERAR QUAISQUER DESSAS INSTRUGOES.

12. Os gabaritos das provas serdo publicados no Diario Oficial do Municipio do Rio de Janeiro - D.O Rio, no segundo dia Util apés a
realizagdo das provas, estando disponiveis também, no site http://concursos.rio.rj.gov.br.

Boa Proval!
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LINGUA PORTUGUESA

Texto: Na canoa do antropdlogo

A maléria e o sol escaldante pontuaram a traumética experién-
cia do jovem antropologo que, entre os aweti, no Xingu, em 1971,
fazia sua pesquisa de mestrado. Deitada “em um lago de sangue”,
a india foi declarada morta pelo pajé, enquanto seu bebé recém-
nascido chorava perto do fogo. A crianga, esclareceu um indio, seria
enterrada viva junto com a mae, enquanto as labaredas terminari-
am de consumir a oca e os pertences da falecida. Diante disso,
consumido pela febre, o antropélogo agarrou o bebé e, auxiliado
por sua mulher gravida, uma estudante universitaria de antropolo-
gia, protegeu-o por dois dias em sua rede, a espera da canoa que
os levaria ao posto indigena.

Deve-se violar uma pratica tradicional em nome do principio da
vida? Essa pergunta, a mesma que atormenta até hoje o antropélo-
go George Zarur, um amigo dileto, ressurge sob outra forma na
polémica sobre o Projeto de Lei 1.057, destinado a coibir o infanticidio
entre os indios. A primeira vista, o dilema envolve os conceitos de
cultura e direitos humanos.

Numa canoa remada por indios remunerados por contas de
colares, ao longo de 12 horas, o casal de antropdlogos abrigou a
crianga “da chuva, do sol e dos ramos da beira dos canais que
unem a aldeia Aweti ao Posto Leonardo Villas-Boas”. Finalmente,
Marina Villas-Boas recolheu o indiozinho desidratado e o encami-
nhou para adogo. [...] O PL 1.057 ganhou a alcunha de Lei Muwaji
para celebrar a india amazonense Muwaji Suruwahd, que enfren-
tou sua tribo a fim de salvar a vida da filha nascida com paralisia
cerebral.

[...] Oinfanticidio indigena vitima gémeos e criangas cujas maes
s&o solteiras ou morreram no parto, assim como as que nascem com
deficiéncias. Na origem da norma encontram-se as estratégias de
sobrevivéncia de grupos humanos acossados permanentemente
pela escassez. Nesse contexto, o leite materno e os cuidados com
os recém-nascidos s&o bens limitados e, portanto, valiosos. Ha 16gi-
ca na pratica do infanticidio, mas isso ndo & motivo para pereniza-la.

A unidade indissolUvel entre mae e filho, na vida e na morte,
justifica-se sob a premissa do modo de vida tradicional. Mas o cena-
rio altera-se por completo na hora em que o grupo indigena passa
a interagir com a sociedade moderna circundante, que assume a
obrigacéo de prover-lhe servigos essenciais de salde, inclusive
leite para os recém-nascidos, vacinagao e tratamentos médicos.

O PL 1.057 foi aprovado na Camara e tramita no Senado. Ha
quem a classifique como instrumento de criminalizag&o dos indios.
Mas, a Lei Muwaji diz que o dever das autoridades é demover o
grupo indigena, “sempre por meio do dialogo”, da persisténcia na
pratica do infanticidio, protegendo a crianga pela “retirada provisé-
ria” do convivio do grupo antes de seu encaminhamento a progra-
mas de adog&o. Além disso, obviamente, ela ndo cancela o principio
juridico da inimputabilidade do indigena, que impede a criminalizagéo
de atos derivados da observéncia de normas entranhadas na tradi-
¢ao do grupo. Na verdade, ao estabelecer a obrigagdo de comuni-
car o risco da eliminagéo de criangas, o PL 1.057 n&o criminaliza os
indios, mas os agentes publicos que, pela omisséo deliberada,
acobertam violagdes ultrajantes dos direitos humanos.

Eu, que ndo tenho religido, enxergo nessa critica preconceituosa
um outro tipo de fundamentalismo: a veneragao da cultura como um
totem imemorial. E, como tantos outros, religiosos ou n&o, prefiro ver
na canoa que salvou o indiozinho do Xingu uma metéafora para o
didlogo entre culturas.

Demétrio Magnoli. O Globo, 22/10/2015. Disponivel em http://oglobo.globo.com/opiniao/na-
canoa-do-antropologo-17842818#ixzz3xSXXFoDB. Adaptado.
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A leitura do texto permite compreender que, para o autor:

(A) o interdito de vida é uma estratégia de sobrevivéncia
indispensavel

(B) a proteg&o das criangas indigenas & um dever das auto-
ridades

(C) o amigo antropdlogo néo tinha direito de salvar o
indiozinho

(D) a cultura deve ser reconhecida como um totem imemorial

Lé-se, no quarto paragrafo: “isso ndo é motivo para pereniza-
la”. O verbo perenizar significa tornar perene, isto é:

(A) perceptivel
B

)
(B) perdoavel
(C) transitério
(D)

D) perpétuo

Em “Na canoa do antrop6logo”, favorece a argumentagdo do
autor, tornando-a mais convincente para formar a opinido do
leitor, a seguinte caracteristica:

(A) apresentagdo de exemplos particulares, que evidenciam
fatos relacionados ao tema do texto

(B) introdugdo de ilustragdes hipotéticas, com emprego re-
corrente de conectivos condicionais

(C) manuteng&o de tom objetivo e impessoal na totalidade do
texto

(D) indicagao de quantitativos referentes a questao tratada

“Deitada ‘em um lago de sangue’, a india foi declarada morta”.
O autor destaca entre aspas o emprego de um recurso ex-
pressivo que, no contexto, visa conferir realce a cena relata-
da. Trata-se de hipérbole, figura de linguagem que também se
evidencia em:

(A) Muito jovem, ele entregou a alma a Deus.
B

(B) O esnobe vive contando um caminh&o de vantagens.
(C) Afloresta, ferida pelo incéndio, chorava de desespero.
(D) Aquele menino parece um anjinho, briga sempre com os

colegas.

Por um lado, a jurisprudéncia afirma que a natureza universal
dos direitos humanos ____ inquestiondvel e que, indepen-
dente das perspectivas culturais, os Estados ____ a obriga-
¢do de implementar a observancia desses direitos. Por outro
lado, parte dos antropélogos ____ para demonstrar que o
interdito de vida ndo é monstruoso, pois, segundo a percep-
¢ao indigena, trata-se de entes que ndo ____ ao universo
social, ao sistema de relagdes que ____ o seu mundo, ndo
tendo, por isso, adquirido humanidade.

Em observancia a correta concordancia verbal, as lacunas
devem ser preenchidas, respectivamente, por:

(A) & - tém - esforga-se — pertencem — compde

B

(B) s&o - tém — esforga-se — pertence — compde
(C) é—tem - esforcam-se — pertence — compdem
(D)

D) s&o - tem — esforcam-se — pertencem — compdem
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Considere a seguinte frase, para responder as ques- 11.  “O infanticidio indigena vitima gémeos e criangas cujas maes
toes 06 e 07. s40 solteiras...” O pronome relativo em destaque, flexionado
“A unidade indissolvel entre mée e filho, na vida e na morte, de modo idéntico, preenche corretamente a lacuna da seguin-
justifica-se sob a premissa do modo de vida tradicional.” te frase:
o . (A) Agradego sempre as pessoas palavras me confor-
06. A preposicdo sob, empregada corretamente na frase, NAO taram
deve preencher a lacuna de: (B) Houve reclamagéo das garotas professora ausen-
(A) A Camara aprovou o projeto de lei, protesto de tou-se.
alguns deputados. (C) Néo trabalho com as profissionais antecedentes
(B) O projeto de lei permanece ____ a mira de indianistas e desconhego.
antropdlogos. (D) Nessa exposicdo ha obras belissimas, autor fale-
(C) Havera ainda muita discussdo ____ certos aspectos ceu recentemente.
da lei. 12. “Ha logica na pratica do infanticidio, mas isso no é motivo...”
(D) pressao, o antropélogo teve uma atitude impulsiva. Substituindo a conjungdo em destaque por conectivo
o ) o subordinativo, altera-se a relacéo ldgica existente entre essas
07. O verbo justificar encontra-se flexionado na voz passiva sin- oracdes, ao reescrever o segmento da seguinte forma:
tética, assim como a forma verbal da seguinte frase: C ” , e . .
(A) Embora haja ldgica na pratica do infanticidio, isso nédo &
(A) Necessita-se de voluntarios para socorrer as vitimas. motivo...
(B) Apresentou-se uma tese bem controversa. (B) Ainda que haja logica na pratica do infanticidio, isso ndo é
(C) Apesar das dificuldades, vive-se feliz ali. motivo...
(D) Antes, confiava-se na palavra alheia. (C) Desde que haja lgica na préatica do infanticidio, isso ndo
€ motivo...
08. De acordo com a norma gramatical, em “a espera da canoa’, (D) Sebem que haja l6gica na pratica do infanticidio, isso néo
é necessario o emprego do acento grave indicativo de crase. é motivo...
Também se torna obrigatério o uso do acento grave em: . o .
o » o . 13. Diferentes regras de acentuagéo gréfica justificam a escrita
(A) Constatada persisténcia na pratica tradicional nociva, ortogréfica das seguintes palavras do texto:
deve-se promover a retirada provisoria da crianga efou L .
d ores d io d " (A) deficiéncias - malaria
0s seus genitores do convivio do respectivo grupo. o ,
g . P grep o (B) indissoluvel - satde
(B) Preg:rvam-se 0 resplelto eo lforTlento a qualquer pratlcg (C) polémica - dialogo
tradicional que n&o viole os direitos humanos reconheci- L
' _ ' ' (D) convivio - india
dos pela legislagdo nacional e internacional.
(C) Quem tiver conhecimento de situagéo de risco, em fungao 14. De acordo com a norma gramatical para a lingua padrao
de tradicéo indigena nociva, precisa notificar a autorida- escrllta, mcorre-.se em e.r’ro ao reesc’re.ver ° a('jjunto ad-
verbial “por meio do dialogo” (penultimo paragrafo) da
de competente. .
_ ' seguinte forma:
(D) Devem ser adotadas medidas eficazes e adequadas .
o L Co , (A) pelo dialogo
para abolir praticas tradicionais prejudiciais a salde . B
. (B) através do dialogo
da crianga. ) B
(C) mediante o dialogo
09. O prefixo inicial do substantivo inimputabilidade (pentltimo (D) por intermédio do dilogo
paragrafo) esta presente, com o0 mesmo valor semantico, na . ) )
X 15. “Nesse contexto, o leite materno e os cuidados com os
seguinte palavra do texto: . . x o .
recém-nascidos sdo bens limitados e, portanto, valio-
(A) interagir s0s..”. Substituindo o conectivo em destaque por outro,
(B) infanticidio altera-se a relagao légica existente nessa frase, ao
(C) indissoluvel reescrevé-la da seguinte forma:
(D) instrumento (A) Como, nesse contexto, o leite materno e os cuidados
com 0s recém-nascidos sdo bens limitados, tornam-
10. Em recém-nascido é acertado o uso do hifen que, porém, esta se valiosos.
empregado incorretamente em: (B) O leite materno e os cuidados com os recém-nascidos
(A) Desenvolvem-se estudos para melhoria da conexao sdo bens limitados nesse contexto; tornam-se, pois
inter-regional. valiosos.
(B) Alguns usudrios descontentes iniciaram um abaixo-as- (C) Nesse contexto, o leite matemo e os cuidados com os
. recém-nascidos sdo bens tdo limitados que se tornam
sinado. }
C) Enfrentam-se hoje sérios problemas de infra-estrutura valosos.
(©) _ o ) P ] ura. (D) Nesse contexto, o leite materno e os cuidados com os
(D) A discusséo foi gerada por um mal-entendido. recém-nascidos s&o bens limitados e, contudo, valiosos.
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NOGOES DE INFORMATICA
16.

Observe a especificagdo e a figura abaixo.

Impressora Multifuncional Epson L365 Tanque de Tinta Wi-Fi

Pela especificagdo indicada, conclui-se que essa impressora

apresenta a seguinte funcionalidade:

(A) utiliza toner no trabalho de impressao a laser

(B) dispensa a necessidade de conex&do cabeada

(C) é integrada ao computador por meio de uma conexao
HDMI

(D) permite a digitalizagdo de documentos operando como
plotter

Entre os dispositivos que podem ser conectados a um micro-
computador, dois exemplos que operam, exclusivamente, na
entrada de dados séo::

(A) mouse e teclado

(B)

(C) pendrive e deskjet
(D)

teclado e pendrive

deskjet e mouse

Em uma maquina com sistema operacional Windows XP, ver-
sdo em portugués, a execugao do atalho de teclado Ctrl + Esc
tem o seguinte significado:

(A) esvaziar a lixeira

(B)

(C) exibir o painel de controle
(D)

acionar o menu iniciar

alterar a resolugdo de imagem do monitor de video

No sistema operacional Windows 10 BR, a execugdo de um
atalho de teclado tem por objetivo possibilitar 0 acesso alterna-
do aos programas abertos em multitarefa. Esse atalho de te-
clado é:

(A) Ctrl + Home

(B) Alt+Home
(C) Ctrl + Tab
(D) Alt+ Tab

No editor de textos Word do pacote MSOffice 2010 BR, o

, . < i
acionamento dos icones = e X

tem,

respectivamente, as seguinte finalidades:

(A) diminuir recuo de paragrafo e aplicar subscrito a uma
selecdo

(B) aumentar recuo de paragrafo e aplicar subscrito a uma
selecdo

(C) diminuir recuo de paragrafo e aplicar sobrescrito a uma
selecdo

(D) aumentar recuo de paragrafo e aplicar sobrescrito a uma
selecdo

ENGENHEIRO
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No editor de textos Writer do pacote MLibreOffice 4.3, versao em
portugués, o acionamento de um icone tem por significado mostrar
fungdes de desenho, ilustradas na barra da figura abaixo.

l% /@!T éﬁ@i* y:, &

Esse icone é:

a

(am
rr ')

(A)

(C) ﬂ
S

Observe a planilha abaixo, criada no software Calc do pacote
LibreOffice 4.3, versdo em portugués.

Al 8 Jcfo [e]F] 6 [ H ]

PREFEITURA DO
RIO DE JANEIRO

1
2]
N
4
"5 | Secretaria Municipal de Transportes - SMTR
6
a
8
o |

E_ LICITACAO MATERIAL DE INFORMATICA E_

TREed i EMPRESA
L DESCRICAO | QTD (02 o MENOR |\ encEDORA
11 F1 F2 F3 |COTACAQ
12 | 1 |microiz 10 | 19.990] 21.270 18.750| 18.750 F3
13 |2 |wpsatasre | 5 | 1.400| 1.630| 1.510| 1.4ou| F1
14| 3 | Pendrive 1668| 20 29 27| 31 27| F2

Na planilha foram realizados os procedimentos abaixo:

- Em G12, G13 e G14 foram inseridas expressdes usando a
funcdo MENOR para determinar a menor cotacédo para o item
entre as trés empresas fornecedoras.

- Alindicagdo da empresa vencedora nas células H12, H13 e
H14 foi determinada por meio do emprego da fungéo SE com-
parando a menor cotagdo com os valores das empresas for-
necedoras para o item considerado, usando o conceito de
referéncia absoluta.

Nessas condigdes, as expressdes inseridas em G12 e H13
foram, respectivamente:

(A) =MENOR(D12:F12) e
=SE(G13=D13;$D$11;SE(G13=E13;$ES11;$F$11))
(B) =MENOR(D12:F12;1) e
=SE(G13=D13;$D$11:SE(G13=E13;$E$11:$F$11))
(C) =MENOR(D12:F12) e
=SE(G13=D13;4D&11;SE(G13=E13;4E&11:&F&11))
(D) =MENOR(D12:F12;1) e

=SE(G13=D13;8D&11;SE(G13=E13;4E&11:&4F&11))
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No uso do Powerpoint 2010 BR, um funcionario de nivel su-
perior, da Secretaria Municipal de Transportes, usou o recur-
so Caixa de Texto, indicado na figura abaixo, durante a cria-
¢do de uma apresentagao de slides.

i

u |

Considerando que o padrdo de alinhamento é a esquerda,
conforme mostrado, para configurar alinhamento pelo centro,
esse funcionario, a partir da caixa de Texto selecionada, deve

%SMTR

acionar o icone ou, como alternativa, executar o

seguinte atalho de teclado:
(A) Alt+E

(B) Alt+C
(C) Ctrl+C
(D) Ctrl+E

Apds navegar no Google Chrome, a janela desse browser
pode ser fechada por meio do acionamento de um icone ou
pela execugéo de um atalho de teclado. Esse icone e o atalho
de teclado s&o, respectivamente:

A | K| ent+Fr
(B) | e+
(©) | eat+Fa
o) | K| eat+ra

Cloud Computing que tem por significado computagdo em
nuvem, atualmente é uma realidade. Essa tecnologia permite
a realizagao tanto de tarefas basicas quanto das mais comple-
xas, na internet, sendo possivel criar documentos de texto,
planilhas ou fazer a edi¢do de imagens. O sistema que permite
rodar aplicativos e utilitdrios em nuvem, também guarda dados
do usuario, dispensando o disco rigido do computador. Dois
exemplos de servigos de armazenamento em nuvem s&o:

(A) iCloud e Twitter

(B) Linkedin e MySpace
(C) Dropbox e OneDrive
(D) SkyDrive e Netscape

ETICA DO SERVIDOR NA ADMINISTRAGAO PUBLICA

26.

A pena para aquele que se apropria de dinheiro que, no
exercicio do cargo, recebeu por erro de outra pessoa, é a de:
(A) deteng&o, de dois meses a dois anos, e multa

(B) reclus&o, de seis meses a trés anos

(C) reclusdo, de um a quatro anos, e multa

(D) detengéo, de dois a oito anos

amn
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Solicitar para si, indiretamente, ainda que antes de assumir a
fungdo, mas em razéo dela, vantagem indevida, configura o
crime de:

(A) concussao

(B) corrupgéo passiva
(C) estelionato
(D) furto

Usurpar o exercicio de fungdo publica, sem auferir vantagem,
é crime punido com;

(A) reclus@o, de seis meses a trés anos

(B) reclus&o, de um a quatro anos, e multa

(C) detengo, de seis meses a dois anos

(D) detengao, de trés meses a dois anos, e multa

Opor-se a execugéo de ato legal, mediante ameaga a funcio-
nario competente para executa-lo, configura o seguinte tipo
legal:

(A) resisténcia

(B) desobediéncia

(C) excesso de exagdo

(D) desacato

Quando o ato de improbidade causar leséo ao patriménio
publico, cabera & autoridade administrativa responséavel pelo
inquérito, visando & indisponibilidade dos bens do indiciado,
tomar a seguinte providéncia indicada no art. 7° da Lei 8429,
de 1992

(A
(B
(C
(

oficiar o fato ao Juiz da Vara de Execugéo Criminal
ajuizar agdo popular
representar ao Ministério Publico

D) apresentar denuncia ao Tribunal de Contas

—_— - —

RACIOCINIO LOGICO E QUANTITATIVO

31.

32.

Considere-se a seguinte proposigdo: “Se chove, entéo

Mariana néo vai ao deserto”. Com base nela é logicamente

correto afirmar que:

(A) chover é condi¢ao necesséria e suficiente para Mariana
ir ao deserto

(B) Mariana n&o ir ao deserto é condicdo suficiente para
chover

(C) Mariana ir ao deserto é condigao suficiente para chover

(D) nao chover é condigdo necessaria para Mariana ir ao
deserto

Em uma matéria jornalistica, uma pessoa afirmou em entrevista

que ‘este transporte é irregular ou ndo houve fiscalizagédo

adequada”. A negagéo dessa afirmagéo é a seguinte:

(A) esse transporte ndo ¢ irregular ou houve fiscalizagéo
adequada

(B) esse transporte ndo € irregular e houve fiscalizagdo ade-
quada

(C) esse transporte & irregular ou houve fiscalizagdo ade-
quada

(D) esse transporte & irregular e houve fiscalizagéo ade-
quada
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Considere-se a seguinte tabela-verdade, em que V repre-
senta o valor légico verdadeiro e F, o valor logico falso.

~PE3(~Q—R)

mm T < |<|I<|I<| T
nTmi<|<|TmTmi<|<| O
Ti<|T<|T<|M<|

Completando-se corretamente a quarta coluna com os valo-
res logicos V ou F, e escolhendo-se ao acaso um valor logico
dessa coluna, a probablidade de ele ser verdadeiro é de:
(A) 37,5%

(B) 50,0%
(C) 62,5%
(D) 75,0%

Considerem-se verdadeiras as seguintes proposigdes:

P1: André n&o gosta de chuchu ou Bruno gosta de beterraba.
P2: Se Bruno gosta de beterraba, entéo Carlos ndo gosta de jil6.
P3: Carlos gosta de jilé e Daniel ndo gosta de cenoura.

Assim, uma conclusdo necessariamente verdadeira é a seguinte;

35.

36.

(A) André néo gosta de chuchu se, e somente se, Daniel
gosta de cenoura.

(B) Se André n&o gosta de chuchu, entdo Daniel gosta de
cenoura.

(C) Ou André gosta de chuchu ou Daniel ndo gosta de ce-
noura.

(D) André gosta de chuchu ou Daniel gosta de cenoura.

Uma proposicdo logicamente equivalente a “se eu ndo posso
pagar um taxi, entédo vou de Onibus” é a seguinte:

(A) se eu ndo vou de dnibus, entdo posso pagar um taxi
(B)

(C) se eu vou de dnibus, entdo ndo posso pagar um taxi
(D)

Se eu posso pagar um taxi, entdo nao vou de Onibus

se eu ndo vou de Onibus, entdo ndo posso pagar um taxi

Em uma conversa entre amigos sobre futebol, concluiu-se
que:

- alguns jogadores do time A j& jogaram pelo time B;

- nenhum jogador do time C j& jogou pelo time B.
Considerando-se tais conclusdes como verdadeiras, é ne-
cessariamente verdadeiro que:

(A) algum jogador do time C ja jogou pelo time A

(B)

(C) nenhum jogador do time A ja jogou pelo time C
(D)

algum jogador do time A j& jogou pelo time C

algum jogador do time A nunca jogou pelo time C

amn
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38.

39.

40.

Uma pesquisa realizada com 236 pessoas tinha como objetivo
verificar quantas delas praticam algum tipo de esporte. O re-
sultado dessa pesquisa constatou que:

- entre aqueles que praticam esportes, o nimero de mulhe-
res € a terga parte do nimero de homens;

- 0 numero de homens que néo praticam nenhum tipo de
esporte excede o0 nimero de homens que praticam esporte
em 57 pessoas;

- 0 numero de mulheres que praticam esportes excede em
37 o numero de mulheres que n&o praticam esportes.

Do total de pessoas entrevistadas, a quantidade de homens
que n&o praticam esporte é igual a:

(A) 138

(B) 117

(C) 97
(

)
)
)
D) 93

9
9
Em uma caixa séo colocadas 12 bolas iguais numeradas de 1
a 12. Seja Q a quantidade méaxima de modos diferentes de
retirar 3 bolas dessa caixa, de modo que a soma dos nimeros
obtidos seja maior ou igual a 10. O valor de Q esta compreen-
dido entre:

(A) 270 e 280
(B) 240 e 260
(C) 210 e 230
(D) 180 e 200

Em uma reparticdo publica trabalham x pessoas. Escreven-
do-se o algarismo 4 a direita do niimero x, de forma que o 4
ocupe a ordem das unidades simples, obtemos um nimero
337 unidades maior do que x. A soma dos algarismos de x é
igual a:

A
B
C
D

14
12
10

(
(
(
(D) 8

)
)
)
)
Em uma reunido estdo presentes 6 homens e 4 mulheres.

Escolhendo-se ao acaso 3 dessas 10 pessoas, a probabilida-

de de serem escolhidas 3 pessoas do mesmo sexo é de:
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

41. Seja uma viga com sec&o retangular de 17cm x 60cm, armada
com estribos de 5 mm, cujo cobrimento utilizado é de 25mm.
Pelos calculos estruturais, de acordo com a NBR - 6118:2014
(Projeto de estruturas de concreto — Procedimento), chegou-se
a umaarmadura longitudinal de flex&o necessaria de 12 @ 10mm.
Sera usada brita 1 (3__=15mm) e 0 espagamento minimo entre
as faces das barras longitudinais, medido no plano da segao
transversal, deve ser igual ou superior ao maior dos seguintes
valores na dire¢do horizontal:

- 20mm;

- Diédmetro da barra;

- 1,2 vez a dimensdo maxima caracteristica do agregado
graudo.

Segundo a referida norma, o nimero de camadas minimas
necessarias para armar a viga é:

(A) 1
(B) 2
(C) 3
(D) 4

42. O fiscal de uma obra esta analisando a documentag&o para o
recebimento da mesma. Sabe-se que cabe ao contratante
requerer que conste nos projetos a vida (til de projeto (VUP)
para os diferentes sistemas das edificagdes habitacionais. Ana-
lisando, porém, o projeto de um sistema de cobertura elabo-
rado e executado pela contratada, o fiscal observou que nele
ndo constava essa informag&o. Solicitou entdo que a docu-
mentagao fosse completada, incluindo o valor da VUP, que,
segundo a NBR 15757-1:2013 (Edificagdes habitacionais —
desempenho; Parte 1 — Requisitos gerais), ndo deve ser
inferior, em anos, a:

(A) 5
(B) 10
(C) 20
(D) 40

43. APolitica Nacional do Meio Ambiente (Lei n° 6.938, de 31 de
agosto de 1981 e suas atualizagdes) estabelece que “os 6r-
géos e entidades da Unido, dos Estados, do Distrito Federal,
dos Territérios e dos Municipios, bem como as fundagdes
instituidas pelo Poder Publico, responsaveis pela protegéo e
melhoria da qualidade ambiental, constituirdo o Sistema
Nacional do Meio Ambiente — SISNAMA”. Na estruturagéo
desse sistema, os municipios fazem parte dos 6rgéos:

(A) locais

(B) centrais
(C) seccionais
(D) deliberativos

44. Os pavimentos sdo classificados em rigidos, flexiveis e
semirrigidos, devendo receber a devida manuteng&o para
preservar ou elevar, a niveis desejaveis e homogéneos, as
caracteristicas de seguranga, conforto e economia do pavi-
mento. Por isso, é importante conhecer problemas relaciona-
dos a manutengdo de pavimentos. Segundo o Manual de
Pavimentagdo do Departamento Nacional de Infraestrutura
de Transportes, dentre os principais problemas relacionados
exclusivamente a degradagao/defeitos superficiais nos pavi-
mentos flexiveis e semirrigidos incluem-se:

(A) estufamento, corrugago e trinca de reflexdo

(B) afundamento, trilha de roda e fissura incipiente

(C) trinca nas trilhas de roda, deslocamento do ligante e
mancha de agua

(D) depresséo, escorregamento do revestimento e afunda-
mento localizado

amn
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48.

49,

Uma edificagdo com medidas externas de 30,00m x 10,00m,
serd desenhada na escala 1:50 em uma folha do formato da
série A. As medidas, em milimetros, desse formato, s&o: AQ
(841 x 1189), A1 (594 x 841), A2 (420 x 594) e A3 (295 x
420). A menor folha que pode ser usada para esse desenho
é a de formato:

(A) A0

(B) A1
(C) A2
(D) A3
Para o desenho de uma edificagdo de 12 pavimentos, esta
sendo adotada a NBR 6492:1994 (Representagéo de proje-
tos de arquitetura). Na representagéo da planta baixa do
pavimento térreo, é necessario indicar a projecéo das va-
randas do pavimento tipo. De acordo com a norma, essa
projecao deve ser representada com linha do tipo:

(A) tracejada

(B) pontilhada
(C) trago e ponto
(D)

D) trago e dois pontos

Dentre as atividades relacionadas ao gerenciamento de materiais
em uma obra, esta o controle sobre 0 armazenamento. Conferin-
do 0 armazenamento do cimento Portland em uma obra, o res-
ponsavel verificou que os sacos de 50 kg estavam armazenados
em pilhas; algumas com 13, outras com 15 ou com 17 sacos.
Orientando o almoxarife, 0 responsavel solicitou que as pilhas
fossem rearrumadas, de forma a obedecer ao que esta disposto
na NBR 5732:1991 (Cimento Portland comum), que limita o nu-
mero maximo de sacos em uma pilha em:

(A) 8

(B) 10
(C) 12
(D) 14
A Resolugdo Conama n° 307 de 05 de julho de 2002, inclui-
das suas atualizagdes, trata dos residuos da construgéo civil,
cuja destinagdo varia conforme a classificagdo destes. De
acordo com essa resolugdo, papel e madeira devem ter a
destinagao estabelecida para os residuos da classe:

(A) D

(B) C
(C)B
(D) A
Para o projeto de redes coletoras de esgoto sanitario, Perei-
ra e Soares destacam que o dimensionamento deve conside-
rar, respectivamente, os seguintes tipos de conduto e regime
de escoamento:

(A) forgado / ndo uniforme e ndo permanente

(B) livre / n&o uniforme e ndo permanente

(C) forgado / ndo uniforme e permanente

(D)

D) livre / uniforme e permanente
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Considere o quadro a seguir, referente aos servigos a serem
realizados em uma obra, com base nos quais foi elaborada a
curva ABC dos seus custos totais.

Servico Un. Quant. Preco unitario (R$)
Alvenaria m? 124 25,00
Chapisco m2 320 5,00
Embogo m? 140 15,00

Azulejo m? 80 40,00

Analisando-se essa curva, é correto afirmar que a diferenga
entre 0s servigos

(A) embogo e chapisco é de 5%

(B) alvenaria e azulejo é de 63%

(C) chapisco e azulejo é de 25%

(D) embogo e alvenaria é de 12%

O subsolo de uma edificagdo tem as seguintes dimensdes
geométricas: 37,00m x 77,00m x 5,50m (largura x compri-
mento x altura). O nivel do terreno encontra-se 1 metro abai-
xo do nivel superior do subsolo. Nas dimensdes apresenta-
das, serdo acrescidos, para escavacao, 1,50 m em toda a
periferia do subsolo e 0,50m a mais na profundidade. A taxa
de empolamento do solo é 30%. Utilizando-se caminhdes
com capacidade de 10 m?, a quantidade minima de viagens
(ida) que sera necessaria para retirar todo o material prove-
niente da escavagdo é:

(A) 2496
(B) 2080
(C) 1710
(D) 1425

Nos requisitos gerais das agdes e seguranga nas estruturas,
uma das caracteristicas do estado limite de servigo € a:

(A) ruptura ou deformagao plastica excessiva dos materiais
(B) vibragao excessiva ou desconfortavel

(C) instabilidade por deformagao

(D) instabilidade dinamica

Um engenheiro da prefeitura necessita verificar o comporta-
mento previsto em projeto de uma estaca realizando uma
prova de carga estatica. Para tal, serdo adotados procedi-
mentos de carregamento e aplicagdo de carga. Segundo
Velloso (2010), a aplicagdo de carga tem trés categorias,
sendo a carga controlada uma delas. Nesse contexto, consi-
dere 0s ensaios a seguir.

| - carga incremental lenta;
[l - carga incremental rapida;
Il - carga ciclica.

No quesito carga controlada, esse autor esclarece que 0s
procedimentos de carregamento podem ser executados pe-
los ensaios:

(A) Ilou lll, somente

(B) loulll, somente
(C) loull, somente
(D) Toulloull

ENGENHEIRO
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56.

57.

Para a execugdo da infraestrutura de uma obra de pavimenta-
¢ao na cidade do Rio de Janeiro, os engenheiros da prefeitura
requisitaram o ensaio de compactacdo do solo. Segundo a
NBR 7182:1986, versdo corrigida 1988 (Solo - Ensaio de
compactagao), a curva de compactagdo obtida a partir do resul-
tado desse ensaio, que relaciona o teor de umidade nas abscissas
e as massas especificas aparentes secas correspondentes nas
ordenadas, apresenta um formato, aproximadamente:

(A) linear com coeficiente angular positivo
(B) parabdlico
(C) constante
(D) senoidal

O Rio de Janeiro possui um conglomerado de encostas em
sua area urbana, composto superficialmente por solos pre-
dominantemente coluvionares, que podem necessitar de in-
tervengdes de engenharia. Uma das solugdes técnicas utili-
zadas nessas condigdes é a drenagem horizontal profunda
DHP). A fungdo da DHP nos taludes é:

(
(A) o aumento da pressdo neutra
(B) a reducéo da tenséo efetiva
(C) a reducdo da poropressdo
(D) a redugao da sucgdo

No canteiro de obras para implantagao de uma nova estagéo
do BRT, sem alojamento, trabalharéo, diariamente, 71 pes-
soas. Segundo as exigéncias da NR 18 (Condigdes e Meio
Ambiente de Trabalho na Industria da Construg&o), a respei-
to do dimensionamento das instalagdes do canteiro de obras,
é correto afirmar que:

(A) as instalagdes sanitarias devem conter 4 lavatorios, 4
mictorios, 8 chuveiros e 4 vasos sanitarios

(B) o vestiario deve ter drea minima de 70m? e possuir 3
conjuntos de chuveiros e vasos sanitarios

(C) a enfermaria & dispensavel, por se tratar de frente de
trabalho com menos de 100 trabalhadores

(D) asinstalagdes sanitarias devem conter 4 lavatorios, 1,4m
de mictédrio tipo calha e 4 conjuntos de chuveiros e vasos
sanitarios

Acerca da execugdo de impermeabilizagdo com manta
asfaltica, a afirmativa que estd de acordo com a NBR
9574:2008 (Execugéo de Impermeabilizagéo) é:

(A) As sobreposicoes de mantas devem ter no minimo 10cm
e deve-se promover protecdo contra raios UV, exceto
para mantas autoprotegidas.

(B) As sobreposicdes de mantas devem ter no minimo 15¢cm
e a protegdo mecanica horizontal deve ser executada
diretamente sobre a manta.

(C) As sobreposicoes de mantas devem ter no maximo 5cm
e a protegdo mecanica vertical deve ser estruturada
com tela de fios de arame galvanizado ou plasticos.

(D) As sobreposigdes de mantas devem ter no maximo 5¢cm
e o substrato deve ter caimento de 1% em diregdo aos
coletores de agua em todas as areas horizontais.
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A granulometria do agregado recebido na obra de uma esta-
¢do do BRT para realizagao do piso em concreto esta indicada
no quadro a seguir.

Peneira (mm) Massa Retida (g)
95 -
6,3 20
48 30
24 54
12 160
0,6 384
0,3 936

0,15 386
Fundo 30
Total 2.000

0 médulo de finura e o didmetro maximo caracteristico desse
agregado séo, respectivamente:

(A) 2,31mme 2,4mm

(B) 2,31mme4,8mm

(C) 2,32mme 2,4mm

(D) 3,32mme 4,8mm

Para realizagdo das fundagdes diretas de uma estagéo do
VLT, é necessaria a abertura manual de cava para a implan-
tacdo de uma sapata de base quadrada e pilar concéntrico.
As dimensdes do elemento de fundagéo estdo no croqui a
seguir. Para a escavagéo, foi estabelecido um talude de se-

guranga de 1:1.

050 1,00 050
R s

1,00

Considerando-se essas condi¢des e o que dispde a NR 18
(Condigdes e meio ambiente de trabalho na indUstria da cons-
trugdo) sobre escavagdes, € correto afirmar que o material
oriundo da escavacgdo da cava:

(A) deve ser depositado a uma distancia horizontal superior
a 1,0m da base da sapata

(B) deve ser depositado a uma distancia horizontal superior
a 1,5m do bordo inferior (pé) do talude

(C) néo precisa respeitar distancia minima de depdsito, por
ser a altura da escavagdo menor que 1,25m

(D) ndo pode ser depositado nas proximidades da cava,
independente de sua distancia, por se tratar de escava-
¢ao manual

Considere a instalagdo elétrica em um compartimento no qual
o terra sera desprezado. Esse compartimento possui um pon-
to de luz no teto, que é acionado por 2 interruptores tipo three-
way (11 e 12). Na caixa do ponto de luz do teto chegam uma
fase e um neutro, por um eletroduto, direto do quadro de
distribuicdo. Outro eletroduto liga este ponto de luz ao I1. Os
interruptores 11 e 12 sdo interligados por um eletroduto que
passa pelo piso. Nessas condigdes, a quantidade de conduto-
res que passam no eletroduto que interliga 11 e 12, é:

(A) 3

(B) 4
(C) 5
(D) 6

amn
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Na figura a seguir esquematizada estdo as cotas de duas
curvas de niveis e os pontos A e B. Sabe-se que a rampa
entre os pontos A e B é ascendente do primeiro para o segun-
do, que esses pontos estdo sobre as curvas de nivel nas
quais estdo representados e que, no plano cartesiano, eles
sdo representados pelos pares ordenados A (2990, 1010) e B
(2590, 1310). As cotas e os valores dos pares ordenados
estdo em metros.

62.

63.

O valor percentual da rampa que une os pontos Ae B é:
(A) 3,33

(B) 2,50

(C) 2,0

(D) 1,50

Sobre as propriedades da Linha de Bruckner, é correto afir-
mar que:

(A) a diferenca de abscissas entre pontos de um mesmo
trecho descendente representa a area disponivel entre
esses pontos

(B) o momento de transporte de um trecho compensado ¢
dado pela area da figura compreendida entre a linha de
compensagao e a linha de Bruckner

(C) todo minimo efetivo corresponde a um ponto de passa-
gem de aterro para corte e todo maximo efetivo
corresponde a um ponto de passagem de corte para
aterro

(D) todo trecho descendente corresponde a corte e todo
trecho ascendente corresponde a aterro

Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica com-
provam que, nas Ultimas décadas, o Brasil se consolidou
como um pais urbano e metropolitano, tornando imprescindi-
veis os investimentos em infraestrutura de transporte de pas-
sageiros de média e alta capacidade. O Banco Nacional de
Desenvolvimento Econdmico e Social vem dando prioridade
a mobilidade urbana, aprovando empréstimo para implanta-
¢do da Linha 4 do metrd carioca, apoiando a implantagdo do
BRT da Grande Vitéria, dentre outras. A alternativa que esta
em desacordo com essas informagoes é:

(A) Os investimentos em infraestrutura s&o considerados
grandes investimentos.

(B) Osinvestimentos em infraestrutura podem ser conside-
rados um desafio para o conjunto da sociedade brasi-
leira.

(C) Para viabilizar investimentos em infraestrutura é impor-
tante uma agéo articulada da administragdo publica, em
seus diferentes niveis, com o capital privado.

(D) Investimento em infraestrutura pode ser considerado uma
agenda concisa e simples, que precisa da cooperagéo
da populagao.
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64. Os elementos de drenagem s&o de grande importancia para
garantir as boas condicdes de usos das vias, servindo para
prote¢do contra agdo prejudicial das aguas. Dentre os itens a
seguir, o que apresenta elemento(s) que n&o corresponde(m)
a drenagem superficial é:

(A) descidas d‘agua e sarjetas de aterro

(B) sarjetas de corte, bueiros de greide e caixas coletoras

(C) valetas de protegao de aterro, corta-rios e escalonamento
de taludes

(D) valetas de protecéo de corte, drenos espinhas de peixe
e dissipadores de energia

Considere os dados e a figura a seguir para responder as
questdes 65, 66 e 67.

Devido a realizagdo préxima de um grande evento na cidade,
muitas obras est&o ocorrendo. Em um destes canteiros de obra é neces-
sario igar vigas até determinadas alturas, dependendo da sua utilizagéo
estrutural por meio do uso de guindaste. O desenho esquematico a
seguir representa a trelica de um guindaste icando uma viga.

Atrelica é formada por 16 nds e estd inclinada a 45°. Sua base
esta ancorada no guindaste por um aparelho de apoio do 2° género
no n6é 1 e um aparelho de apoio do 1° género no no 2. As forgas
solicitantes que chegam nos nés 10 e 16 sdo iguais e valem 3,0q kN
cada (onde q é o peso da viga em kN/m uniformemente distribuido).
Despreze o0 peso dos cabos.

65. O valor do esforgo interno na barra que liga os nos 10 e 11,
em kN, é:

(A) 15qv2 tragao
(B) 30qv/2 tragdo
(C) 15qv2 compressao
(D) 3002 compressdo

66. O valor do esforgo interno na barra que liga os n6s 15 e16,
em kN, é:
(A) 1,5q tragao
(B) 3,0q tragéo

(C) 1,59 compresséo

(D) 3,0q compressao

ENGENHEIRO
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68.

69.

70.

7.

O valor e o sentido da reag&o do apoio situada no no6 2 séo,
respectivamente,:

(A) 2250 kN (1)

(B) 22,50 kN (1)

(C) 16,50 kN (1)

(D) 16,59 kN (1)

Foi projetada uma estrutura composta de um poste vertical
com um brago engastado em angulo reto em sua extremi-
dade superior. A extremidade inferior do poste vertical esta
engastada no solo. Na extremidade livre do brago existe
um semaforo de 400 N de peso. Esse poste tem altura de
6 metros de comprimento e brago com 3 metros. Sabendo-se
que o conjunto poste + brago pesa 1 kN/m, o0 momento de
engastamento na base, transmitido por esta estrutura para o
solo, em kN.m, vale:

(A) 1,2
(B) 4,5
(C) 5,7
(D) 9,4
Ao se projetarem as barras da trelica de um guindaste, que
estdo sob tragdo, deve-se observar que a norma NBR
8800:2008 (Projeto de estruturas de ago e de estruturas mis-
tas de ago e concreto de edificios) recomenda que o indice de
esbeltez dessas barras néo ultrapasse o valor de:

(A) 200

(B) 250

(C) 300

(D) 500

O Manual Brasileiro de Sinalizagdo de Transito,Volume I -
Sinalizagdo Vertical de Adverténcia, estabelece forma e cor
para esse tipo de sinalizag&o. A sinalizagdo de adverténcia
referente a “obras” € uma excegao, pois sua cor de fundo e
da orla externa é:

(A) verde

(B) laranja
(©)

(D)

amarela
vermelha

Uma equipe de fiscalizagdo de vias urbanas esta verificando
0 posicionamento das placas suspensas de sinalizagéo verti-
cal de indicagdo em uma via com trafego de veiculos com
altura superior a 4,70m. De acordo com o Manual Brasileiro
de Sinalizagdo de Transito,Volume III - Sinalizagéo Vertical
de Indicagéo, essas placas devem deixar uma altura livre
minima sobre a pista, em metros, de:

(A) 6,30
(B) 6,00
(C) 5,50
(D) 4,80
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72. Considere o trecho de um projeto de uma rodovia com duas
curvas circulares simples de mesmo raio, conforme a figura
abaixo esquematizada.

Ply

Pl2

As curvas possuem raio de 150,00m e angulo de deflexao
de 60°. O primeiro ponto de curva encontra-se na estaca
12 +3,00m. O ponto P ¢ o ponto médio do trecho em tangente
entre curvas. Considerando-se a extens&o do trecho em
tangente igual a 100,00m e TT= 3,14, constata-se que o
ponto P esta inserido entre as seguintes estacas:

(A) 23e24
(B) 21e22
(C) 20 e 21
(D) 22e23

73. A Lei de Mobilidade Urbana (Lei 12.587/12) estabelece os
principios que fundamentam a Politica Nacional de Mobilida-
de Urbana. NAO faz parte desse grupo o seguinte principio:

(A) gestdo democratica e controle social do planejamento e
avaliagdo da Politica Nacional de Mobilidade Urbana

(B) justa distribuigao dos beneficios e 6nus decorrentes do
uso dos diferentes modos e servigos

(C) equidade no acesso dos cidaddos ao transporte indivi-
dual

(D) seguranga nos deslocamentos das pessoas

74. Nos ultimos anos, vem sendo estudada a relagéo entre pla-
nejamento urbano e o sistema de transportes. A relagdo do
uso do solo afeta consideravelmente o sistema de transportes
de uma regido e busca-se, cada vez mais, aumentar a quan-
tidade de destinos préximos as estacgdes de transporte publi-
co. Esse tipo de uso do solo é denominado de Desenvolvi-
mento Orientado ao Transporte. Sobre esse tema, considere
0s seguintes itens:

. Melhores condigbes de caminhada
[Il. Aumento do valor das propriedades
1. Maior seguranga perto da estagéo

E (s&o) beneficio (s) desse tipo de uso do solo, os) item(itens):

(A) 1, 11e

(B) I, apenas
(C) I, apenas
(D) 1elll, apenas

75. Considere uma linha de dnibus, com veiculo de capacidade
de 60 passageiros e cujo tempo de ciclo € de 30 minutos. A
demanda de passageiros na secao critica é de 360 passagei-
ros/hora. O nimero de veiculos necessarios na frota para
atender essa demanda é:

(A) 10

(B) 6
(C) 5
(D) 3

[

ENGENHEIRO

76. Considere as seguintes taxas de geragéo de viagens para
diferentes categorias de uso do solo.

Uso do Solo Taxa *
Residencial 25
Comercial (lojas) 8,0
Comercial (servigos) 55
Transportes 4,0
Servigos Publicos 35

*Viagens por 1.000 m2

Utilizando-se esses dados, para uma zona de trafego com
100.000 m? de &rea residencial, 150.000 m? de area comer-
cial de lojas e 120.000 m? de servigos publicos, a quantidade
de viagens geradas por dia é:

1870
1495

77. Para determinagéo da carga critica, pela formula de Euler, de
uma coluna (articulada e engastada) de 4,0 m de comprimen-
to, é necessario o calculo do seu comprimento efetivo, que
para a condigdo de vinculo apresentada, em metros, é de:

(A) 2,0
(B) 2,8
(C) 4,0
(D) 8,0
78. Segundo a NBR 6118:2014 (Projeto de estruturas de con-

creto — Procedimento), quanto a caracterizagdo do dominio
4, é correto afirmar que:

(A) A linha neutra encontra-se a uma distancia x fora da
se¢do transversal e, consequentemente, a secao esta
totalmente tracionada. S&o situagdes tipicas: tragdo ndo
uniforme, sem compressao e tragéo uniforme.

(B) A linha neutra encontra-se dentro da segao transversal, x
variando entre O e Xims). Parte da seg&o esta comprimida e
a outra parte tracionada. S&o situagdes tipicas: flexao sim-
ples ou composta sem ruptura a compresséo do concreto.

(C) Alinha neutra encontra-se dentro da sec¢o transversal,
x variando entre x, . , e d. Parte da secéo esta compri-
mida e a outra parte tracionada. Séo situagdes tipicas:
flexdo simples ou composta com ruptura a compressdo
do concreto e ago em escoamento.

(D) Alinha neutra encontra-se dentro da se¢ao transversal,
x variando entre x, ., € d. Parte da se¢ao esta compri-
mida e a outra parte tracionada. S&o situagdes tipicas:
flexdo simples ou composta com ruptura a compressdo
do concreto e ago sem escoamento.

79. No concreto simples, as juntas de dilatagéo devem ser previs-
tas, segundo a NBR 6118:2014 (Projeto de estruturas de con-
creto — Procedimento), pelo menos a cada:

(A) 10m
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80. A Norma Regulamentadora n° 18 (NR 18) estabelece diretri-
zes de ordem administrativa, de planejamento e de organiza-
a0, que objetivam a implementagéo de medidas de controle,
bem como sistemas preventivos e seguranga nos processos,
nas condi¢des e no meio ambiente de trabalho na Industria
da Construgdo. De acordo com o disposto nessa norma, no
caso de ocorréncia de um acidente fatal, dentre as medidas
cuja adog&o € obrigatdria, esta a seguinte:

(A) isolar o local diretamente relacionado ao acidente, man-
tendo suas caracteristicas até sua liberagao pela autori-
dade policial competente e pelo 6rgéo regional do Minis-
tério do Trabalho

(B) isolar o local diretamente relacionado ao acidente, man-
tendo suas caracteristicas e comunicar, de imediato, a
autoridade judicial competente

(C) comunicar a autoridade policial competente, ao érgao
regional do Ministério do Trabalho e ao CREA para
liberagdo da area

(D) comunicar, de imediato, ao CREA e isolar o local do
acidente, mantendo suas caracteristicas

amn
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